

大斜度定向井钻井技术探析

宋春光 王兵 曹正一

(渤海钻探定向井分公司 天津市滨海新区 300280)

摘要:作为一种战略性的能源,石油在工业生产与社会生活中发挥着重要作用。尤其是进入新世纪以来,随着工业生产技术的进一步提高,各行各业对石油能源的依赖程度日渐加深,石油的市场需求越来越大。虽然我国的石油开采已经进入中后期阶段,但依然面临着一系列采收难题。而钻井作业作为石油生产中的重要环节,钻井技术的有效应用与石油的采收率有着直接的关系,因此对钻井技术在石油钻井中的应用分析意义重大。

关键词:大斜度定向井;钻井技术

前言:石油是影响社会经济发展的重要资源,随着工业发展速度的不断提升,对石油开采率的要求也在不断提高。在钻井作业过程中常会遇到复杂地质结构,其可钻性差,钻进效率低。随着石油开采技术的进步,通过应用大斜度定向井钻井技术进行钻井作业施工,有效的控制摩阻、缩径,从而实现快速钻进,是提高油田采收率的有效手段。本文就当前石油钻井技术所面临的挑战,以及大斜度定向井钻井技术的原理以及具体应用进行简要分析,以供参考。

1.石油钻井以及提高采收率面临的挑战

我国地域广袤,人口众多,一直以来就是能源消耗大国。随着工业生产活动的日益频繁,能源供给短缺的矛盾越来越突出。尤其近年来,外部争端越来越多,国际形势风云变幻。对于能源需求大国来说,能源一直是制约社会发展的重要因素之一。所以,国内油企纷纷扩大生产规模,以期最大化的满足市场需求。随着石油生产水平的进一步发展,原有的油井开采已经进入中后期,多数油田已经进入三次采油阶段。深入开采的前景有限,所以石油的开发与生产纷纷延伸至更为复杂的区域。现阶段,对深井、超深井开发越来越频繁,油气生产的范围越来越广泛的同时,意味着各种复杂的地质特征越来越多。同时,油气勘探与生产的难度也明显上升,深层岩石孔隙度变小,渗透率降低,同时井底高温明显,层位岩石致密、岩石的研磨性变强,可钻性降低。如何采取科学的钻井技术及辅助工具提高钻进速度与钻进效率,进行有效的开采是油田企业面临的重大考验。而随着油井深度的不断增加,机械钻速低的问题也愈发突出,而且复杂地层对钻头的磨损极大,钻井进度和企业经济效益都无法得到保障。

2.大斜度定向井钻井技术在石油钻井中的应用分析

当前油气生产的挑战已与过去大大不同,非常规领域已经成为油气生产的常态。面对新的挑战,简单的钻井技术已经走到了尽头,纵观近年来世界钻井技术发展动向,钻井正发生着深刻变化。大斜度定向钻井技术的应用优势主要体现在几个方面:一是大斜度定向钻井技术有利于提高钻井效率,尤其适用于钻井空间狭窄,岩石硬度高,研磨性强,抗剪切强度大的深井作业中,因为大斜度定向钻井设备的钻头强度、硬度都比传统钻井机械要高,所以对于岩石的击碎能力更强,而且能够有效保护岩石的破碎质量,显著提高钻进效率;二是大斜度定向钻井技术能够在有限的钻井范围内布设多个井口,利用井丛排配合常规钻机钻进的混合模式来对深层的油气藏进行有效的开发。而且大斜度定向钻井技术当面临硬高的岩层时,可以进行体积破碎而减轻钻头压力,减少钻具损伤,以减少设备的维修,具有显著的经济效益;三是大斜度定向钻井技术在钻进作业过程中能够利用先进的数字技术实时监测钻柱的受力参数,从而根据具体的受力参数来调整钻进的转速和压力,避免钻头出现研磨现象而降低使用寿命。在保证钻井质量的同时,最大限度的延长

设备的使用寿命,降低油企的生产成本。

3.大斜度定向井钻井技术的应用策略

3.1 对钻井井场进行科学布局

大斜度定向井钻井技术应用之前首先要对钻井井场进行科学的布局,这样才能够保证钻井作业的有序实施,首先要对井丛的排列方式着手,以线形排列为最佳,并分成若干小组,井口间的距离保持在25米内,而同一排井口间距则保持在5米内为佳。

3.2 对井眼轨道进行科学的设计

井场布局完成后便可进行下一步的钻井准备,通常大斜度定向井钻井技术实施的范围都有限,所以要井网的密集程度较高,这样的前提下就要对井眼轨道进行科学的设计,避免钻井过程中出现碰撞现象而影响钻井效率和钻井质量。

3.3 对井身结构进行确认与优化

在钻井实施之前,要对该地区的地质特征,比如地层压力等进行明确的了解,针对井深、水平位移与钻井难度做出综合的判断,根据相应的数据确定井身结构,通常情况下井深在3千米内而水平位移小于2千米位置的采用三开井身结构,此深度之上则需采用四开井身结构。

3.4 科学的使用钻井液技术

为了使得钻井效率最大化就要结合井场实际的地质特征合理的选择钻井液,一是要选用与体系相配伍的表面活性剂来提高钻井液体系的抗高温高压能力,满足深井条件下钻井的需求;二是对加重剂的使用进行筛选。钻井液中常用的高密度加重剂为铁矿粉和重晶石,其中,铁矿粉对钻具及管具的冲蚀较为严重,且对定向仪器有一定的影响;三是充分考虑表面活性剂对钻井液体系的影响;四是对于钻井液体系进行科学配比,使其更适合大斜度定向井钻井的应用。

结束语:随着非常规开发时代的来临,传统的钻井技术难以实现油田的战略性可持续有效开发。为了更好的满足社会经济发展对石油用量的要求,必须要在原有基础上对开采技术进行研究分析,结合油井的实际情况,加强钻井作业人员的技能培训。同时,积极探索更为高效的开采工艺,通过应用大斜度定向钻井技术有效提高钻井效率,为油田的高产稳产夯实基础。

参考文献:

- [1]徐亮.大斜度定向井钻井技术的运用探析[J].化工设计通讯.2020(046), 001:249, 251.
- [2]董振国,吴德山,于鹏.湘西页岩气大斜度定向井优快钻井技术研究[J].化工管理.2019 (20): 0058-0059.
- [3]董振国,王延忠,于鹏,赵发展.湘西非常规天然气大斜度定向井优快钻井技术研究[J].化工管理.2019 (18): 0234-0234.